

# “五零法官”:做好眼前事 走好脚下路

通讯员 胡瑜婷

为进一步巩固党史学习教育、政法队伍教育整顿和省高院司法巡察整改成果,金华法院着力推进政治建院和清廉法院建设,开展“三零五零”党支部创建工作,寻找“三零五零”法官,以党建带队建、促业务,提升全院工作水平。

“五零”即零违纪、零投诉、零瑕疵、零信访、零上诉。成为“五零法官”绝非易事,让我们一同走近三名“五零法官”,看他们如何做好眼前事、走好脚下路。

## 潘文接: 把社会治理理念贯穿到每起办案中

永康法院审判委员会专职委员、龙山法庭庭长、党支部书记潘文接曾立下一条规矩:每起案件审理结束时,必须当庭宣判并向当事人送达法律文书。简化程序的同时,不减损当事人权利,他以压缩审理周期倒逼自身不断提高工作效率,带领法庭达到当庭宣判率100%。

作为“龙山经验”的推广人,潘文接始终坚持“调判结合,调解优先”的原则,努力把调解工作做到每一起案件、每一个环节中去,归纳总结提出“一案双查三提升”工作法,强调发现纠纷时要积极主动,一溯矛盾起因,二查同源纠纷,变“就案办案”为“及时介入消除诉讼隐患”。

今年年初,法庭收到两起同一被申请人的民间借贷纠纷。初步了解后,潘文接发现被申请人近年来因经营需要多次向他人借款,日前因几笔借款未偿还已被申请执行,很可能存在多起潜在纠纷。潘文接通过网格深挖纠纷线索,查找其他债权人并组织调解。最终,10名债权人与被申请人达成调解协议并当场兑现。

潘文接充分发挥党支部战斗堡垒作用,依托基层“党建+网格”管理模式,坚持“法官多跑路,群众少跑腿”。积极推动镇矛调中心、“共享法庭”、“龙山经验”巡回调解团等队伍建设。他特别强调庭前调解和判后说理,热衷于为当事人“牵线”解决问题。凭借认真与执着,他经办的6000多起案件无一冤假错案、无一投诉信访。

## 短新闻

## 找到失联老人

通讯员 吴军

本报讯 近日,杭州铁路公安处湖州站派出所驻安吉站民警程飞接群众贾女士求助,其71岁的母亲独自从江苏宜兴高铁站乘车到安吉高铁站,结果自己未在原定时间接回母亲,而且一直联系不上她,十分担心。接到求助后,程飞充分利用大数据平台查找贾女士母亲的相关轨迹,并第一时间通报客运部门协助查找。经过两个多小时的努力,程飞接到客运部门通报,称某趟列车上交接下来一名老人。经确认,老人就是贾女士的母亲。看到母亲平安无事,贾女士对程飞的热心帮助表示感谢。

## 拿回拆迁补偿

通讯员 刘兵

本报讯 近日,陈女士在杭州市调委会金牌调解员李德成的帮助下,拿回了属于儿子的75.6万元拆迁补偿款。

陈女士和姜先生是一对夫妻,育有一子小姜。2021年3月,双方因感情不和,协议离婚,儿子由女方抚养,并在离婚后将户口迁至女方名下。但姜先生户籍所在地当时正在拆迁,小姜户口暂缓迁出。2021年6月,姜先生取得拆迁房屋和补偿款。陈女士本以为能够顺利拿到拆迁补偿款,没想到姜先生却反悔了。

“《离婚协议书》上写得清清楚楚,拆迁补偿款75.6万元必须返还给儿子。”陈女士说。“儿子已经给你了,现在我每月还要交2500元的抚养费。”姜先生觉得,双方离婚财产分割不公平。由于双方存在争议,陈女士找到了杭州市调委会。调解中,李德成告诉姜先生,《离婚协议书》系双方当事人真实意思表示,合法有效,对双方均具有法律约束力。双方签订的《离婚协议书》对拆迁安置利益以及一次性补偿问题作出了明确约定,如无特殊情形当事人无权随意反悔。经过李德成的释理说法,姜先生把75.6万元返还给了小姜,用于其未来学习和生活开支。

## 徐明飞: 小法庭也要有新作为

自担任武义法院王宅法庭庭长以来,徐明飞数年如一日,扎根基层一线,以“三靠前”机制打造诉源治理“王宅品牌”,推动形成“源头预防为先、非诉机制挺前”的诉源治理生态。

在徐明飞看来,案值有大小,案件无轻重,无论案件多大,都要把好每一个细节,牢牢守住办案质量这一生命线。他习惯于在法庭和村镇间奔波,离婚纠纷案、解除收养关系纠纷案、土地承包款拖欠案等一个个错综复杂的案件,在他的奔波下都得到圆满解决。近三年,他指导诉前调解369件,办结诉讼案件116件,无一矛盾激化,无一涉诉信访,无一改判发回重审。

作为法庭党支部书记,徐明飞坚持党建引领,以创建辖区无纠纷村为目标,推动整合辖区社会资源,建立健全王宅联盟“大调解+”工作体系,不断丰富和完善源头预防、非诉挺前、多元化解的诉源治理新路径;率先探索法官与调解组织、调解员一对一对接的“全域调解指导”工作机制,形成从当事人纠纷受理、指导调解到司法确认全流程线上操作规则,打造诉源治理“王宅品牌”新亮点;因地制宜,推动辖区“共享法庭”纳入“基层治理四平台”,跨场景应用,使群众享受更多司法便利。

在他的努力下,王宅法庭建成两个“一站式纠纷中心”,以法庭登记立案流程、“诉前调解四步诀”等更便捷、更高效的工作机制提供一站式诉讼服务。

## 平安集束

## 扎实协同惩治网

通讯员 孔璟雯 陈倩琳

本报讯 为深化防范和打击虚假诉讼机制建设,近日,舟山市中级人民法院与舟山市司法局联合举行法律职业共同体诚信诉讼倡议仪式,从源头遏制虚假诉讼,构建依法有序的诚信诉讼格局。

全市律所支部书记、支委委员、青年律师、基层法律服务工作者、公证、司法鉴定、人民调解、仲裁员等100多名代表积极响应,共同签署《法律职业共同体诚信倡议书》,公开承诺积极按照倡议书中的内容履行职责,依法依规,勤勉尽职,坚持诚信执业和履职,坚守法律底线。

期间,舟山中院与市司法局签订了《关于深化虚假诉讼惩治机制的框架协议》。协议表明,人民法院、司法行政机关分工负责、各司其职,依法合力查处虚假诉讼,共同维护司法权威和司法公正。司法行政机关加强对律师事务所、基层法律服务所、公证机构、鉴定机构、仲裁机构、人民调解组织及其人员的管理和指导。协议同时明确了上述机构及其从业人员在从业的各个环节严格把握,发挥各自的职能优势,做好虚假诉讼的预警和防范,强化虚假诉讼法律后果的提示和宣传。

下一步,法院将加强内外联动、多部门协同,凝聚律师、基层法律服务工作者、公证、仲裁等法律职业共同体的力量,合力扎实虚假诉讼协同惩治网,营造良好的法治环境。



## 张永钦: 我愿意在群众身上花时间

杭坪法庭是浦江法院第一个在乡镇建立了法官工作室的庭室。作为法庭庭长,张永钦在人民法庭、法官工作室“两点一线”奔走,带领法庭在推进诉源治理、化解纠纷苗头等方面成效显著。

与当事人谈心3个多小时、开展调解长达近10个小时、配合当事人时间周末主持调解等是张永钦的工作常态,他说,“我愿意在群众身上花时间。”近两年,张永钦的民事服判息诉率100%,位列全院第一;可调撤率为93.48%,居全院前列。

前不久,杭坪镇“共享法庭”薛家村站点被评为金华市“星级共享法庭”。该站点是张永钦在摸排了解中确定下来的,“薛家村旅游经济强,除普通纠纷外,还有旅游纠纷等,有建立‘共享法庭’的紧迫性和必要性。”为了更好运行“共享法庭”,张永钦邀请省党代表、市人大代表担任薛家村站点的庭务主任,成立“共享法庭”三人团队,截至目前诉前化解纠纷9件,司法确认11件,电子送达58件。

张永钦是一名老支部书记,在杭坪法庭支部成立前,就担任4个人民法庭组成的法庭支部书记,带领党员干部着力打造服务基层党建品牌,该支部被金华市委授予全市先进基层党组织称号。杭坪法庭支部成立后,他将经验带入新的支部中,将党建与业务同研究、同部署、同落实,进一步丰富司法服务的形式和载体。

## 平安点滴

## 非法处置危废 既获刑又赔偿

通讯员 程琬茵

本报讯 没有危险废物经营许可证,却擅自粉碎回收的废油桶、废涂料桶,造成环境污染。近日,永康市检察院就该起非法处置危险废物污染环境案向永康市人民法院提起刑事附带民事公益诉讼。

2021年7月,检察院接到举报称,永康与缙云交界带,时常有刺激性气味,严重影响附近村民生活。接到线索后,该院公益诉讼部门迅速赶赴现场,发现该片空地上露天堆放着300余个塑料废桶、70余个装满塑料碎片的蛇皮袋,地上白色胶状的颗粒随处可见,裸露的泥地上有很多废液。经查,自2021年4月,张某与龚某在未取得废物经营许可证、场内未配套任何环保设施的情况下,以每个2元至3元的价格回收润油桶、涂料桶、染料桶、机油桶,之后非法进行危险废物处置。在清洗、粉碎、装袋过程中,张某与龚某未采取任何环保措施,严重污染周边环境。经评估,该地土壤中石油烃含量远超基准线水平。

对此,永康市检察院依法提起刑事附带民事公益诉讼。法院以污染环境罪判处张某有期徒刑10个月,罚金5000元;判处龚某有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金5000元。二人另缴纳生态环境损害鉴定调查及修复费用62100元,并在媒体上公开赔礼道歉。

## 高效为民服务

通讯员 杨莹 张星昱

本报讯 “谢谢,你们可帮了我大忙了。”近日,龙游县龙南敬老院门口,八十多岁的雷大爷激动地握着溪口派出所民警的手,连连道谢。

原来,雷大爷的身份证前几日丢了,但老人行动不便又有听力障碍。群众事无小事,获悉情况后,民警全程接送,还手把手带着大爷办证。没过多久,补办的新身份证就送到了雷大爷手中。